AGENDA 21

1992 aastal Rio de Janeiros toimus ÜRO keskkonna- ja arengukonverents, kus 173 riigi, sealhulgas Eesti, esindajad võtsid vastu otsuse suunata riikide ja ka kohalike omavalitsuste arengut säästva arengu põhimõtete kohaselt. See tähendab arengu suunamist vastavalt ühiselu reeglitele, mis oleks kooskõlas tasakaaluka ja alalhoidliku keskkonnasõbraliku elulaadiga.
Agenda 21 on ulatuslik ülemaailmne tegevusprogramm, mille eesmärgiks on 21. sajandil saavutada keskkonnasõbralikum majanduslik ja sotsiaalne areng. Samas avatakse ka säästva arengu mõiste. Rõhutatakse, et nii looduskeskkond, inimese majanduslik tegevus kui ka ühiskonna sotsiaalne areng on omavahel lahutamatult seotud ning mõjutavad üksteist läbi keerukate protsesside. 

Tänases majandustegevuses tuleb üha enam arvestada järeltulevate põlvede vajaduste ning ressursibaasiga: tänapäevane majandustegevus, loodusvarade kasutamine ning tehnoloogiline areng ei tohi ohtu seada järeltulijate võimalusi. 

Kõikidele riikidele seatakse ülesandeks alustada rahvuslike säästva arengu tegevuskavade koostamisega. Oluliseks peetakse siin avalikkuse kaasamist, omavalitsuse, üksikisikute koostööd jms. 

Dokumendis käsitletavate teemade ring on üsna lai, alustades sotsiaalsetest ja majanduslikest vastuoludest kuni hoiakute ja igapäevaste käitumisharjumusteni; Samas pakutakse võimalikke lahendusteid, esitatakse põhimõtteid,, mida riigid on kohustatud säästva arengu huvides ellu viima. 

Pikaajalises arenguperspektiivis vaadatuna on Agenda 21 olulisim dokument, mis käsitleb ühiskonna ees seisvaid probleeme ning avab säästva arengu idee. 

Selgesõnaliselt väljendatakse põhimõtet, et järeltulevate põlvede vajaduste ning ressursibaasiga tuleb arvestada senisest hoopis enam ja tänapäeva majanduslik tegevus, loodusvarade kasutamine ning tehnoloogiline areng ei tohi ohtu seada järeltulijate võimalusi arenguks ning oma vajaduste rahuldamiseks. 

Agenda 21 käsitletakse väga laia teemaderingi alates "Põhi- Lõuna" vastuoludest (arenenud riigid contra endised lõunapoolsed koloniaalalad) kuni inimeste suhtumiste, hoiakute ja igapäevaste käitumisharjumusteni. 

Püütakse välja tuua võimalikud lahendusteed nii liigilise mitmekesisuse säilitamiseks, metsade kaitseks kui maa degradeerumise, õhu ja vee saastumise ärahoidmiseks. Tähelepanu alla võetakse ka inimeste hariduse ja terviseprobleemid ning tarbimisharjumuste keskkonnasõbralikumaks muutmisega seotud küsimused. 

Agenda 21 koosneb neljast sektsioonist ja neljakümnest peatükist, mis kokku moodustavad tegevusprogrammi säästva arengu saavutamiseks. 

Agenda 21s on sektsioonidena välja toodud: 

Sotsiaalne ja majanduslik mõõde - käsitletakse rahvusvahelise koostöö arendamise vajadust, võitlust vaesusega, tarbimisharjumuste muutmist, rahvastiku dünaamikat, tervisekaitse parandamist, säästvate majapidamiste toetamist ning keskkonna- ja arengu küsimuste lülitamist otsustamisprotsessi. 

Ressursside kaitse ja majandamine - käsitleb atmosfäärikaitset, maakasutuse korraldamist, metsade säilitamise vajadust, haavatavate ökosüsteemide majandamist, säästliku põllumajanduse toetamist, bioloogilise mitmekesisuse kaitset, keskkonnasõbralikku biotehnoloogiat, ookeanide ja merede ning nende elustiku kaitset, mageveevarude kvaliteedi säilitamist ja kaitset, mürgiste, ohtlike ja radioaktiivsete jäätmete keskkonnasõbralikku majandamist. 

Peamiste gruppide rolli tugevdamine - naiste, laste, noorte ja põliselanike osa säästva arengu saavutamisel, erinevate ühenduste ergutamine ja toetamine, kohalike omavalitsuste osa Agenda 21 tegevuskava koostamisel, erinevate valdkondade (tööstus, äriringkonnad, teadus, põllumajandus) tegevuse õhutamine ja kaasatõmbamine. 

Rakendamise vahendid - rahastamine, keskkonnasõbralikud tehnoloogiad, teaduse, hariduse, avalikkuse kaasamine, rahvusvahelise koostöö arendamine, otsustamisprotsessi käik.

Iga sektsioon sisaldab vastava valdkonna kirjeldust ja selle spetsiifikast tulenevaid küsimusi ja ülesandeid. Kuna maailma riikide majanduslik tase, keskkonnaseisund ning valupunktid on äärmiselt erinevad, siis ei pruugi paljudes peatükkides käsitlemist leidvad probleemid maailma erinevates piirkondades võrdselt aktuaalsed olla. Sellest tulenevalt pole ka võimalik koostada kogu maailma kohta kehtivat ühtset tegevuskava säästva arengu saavutamiseks, vaid arvestada tuleb kohalike omapäradega. 

Eesmärgi saavutamiseks seatakse kõikidele riikidele ülesandeks rahvuslike säästva arengu tegevuskavade koostamine ning säästliku arengu printsiipide rakendamine kohalike omavalitsuste arengukavades. Selleks on välja töötatud ühised strateegilised lähtekohad: 

· majandusliku kasvu ergutamine ja selle kvaliteedi muutmine; 

· inimkonna elukvaliteedi parandamine ning põhiliste vajaduste rahuldamine (tööhõive ja tervishoiu võimaluste tagamine, varustamine toidu, energia ja veega); 

· rahvastiku stabiilse arvukuse tagamine, inimeste hoiakute ja harjumuste muutumine; 

· ressursibaasi kindlustamine ja säilitamine, keskkonna taluvuspiiridega arvestades; 

· jäätmete ja saasteainete hulga vähendamine. 

NATURA 2000

Natura 2000 on üle-euroopaline looduskaitsealade võrgustik, mille eesmärk on tagada haruldaste või ohustatud lindude, loomade ja taimede ning nende elupaikade ja kasvukohtade kaitse.

Euroopa Liidu liikmesmaana peab Eesti korraldama Natura 2000 aladel loodusväärtuste säilimise. Iga liikmesriik võib Natura 2000 alade kaitse korraldamiseks valida endale sobivad meetmed (kaitsealade moodustamine, lepingute sõlmimine, planeeringud vms). Oluline on, et valitud kaitsemeetmed tagaks nende elupaigatüüpide ja liikide säilimise, mille kaitseks alad on valitud. Tegevused, mis ei ohusta olulisel määral ala kaitseväärtusi, on lubatud. 

Eestis jäävad kaitsealad kaitsealadeks; praeguste kaitsealade kaitse-eeskirjad tagavad alade piisava kaitstuse ja enamasti jääb nende režiim muutmata. Nendel kaitsealadel, kus kaitse-eeskiri veel puudub, tähendab võrgustikku arvamine sundust kiirendada oma töid.

Natura-aladel esinevate loodusväärtuste säilimisnõudega tuleb arvestada ka siis, kui kavandatakse olulise keskkonnamõjuga tegevust väljaspool kaitse- ja hoiuala piire. Selgi juhul peab planeeritud tegevusele eelnema keskkonnamõjude hindamine, mille käigus selgitatakse välja, ega plaanitava tegevuse mõju ei ohusta kaitse- või hoiualasse jäävaid loodusväärtusi. 

Seega pole tegevusloa andmisel vahet, kas konkreetne maaüksus jääb Natura-ala piiresse või asub selle naabruses — tõsist keskkonnaohtu põhjustatavateks tegevusteks ei anta luba kummalgi juhul. Kui maaüksus jääb aga Natura-alasse, on võimalik tulevikus saada toetusi EL-st loodusväärtuste säilimiseks vajaminevate hooldustööde tegemiseks või ka kompensatsioone millegi tegemata jätmise eest. 

Eesti on taotlenud erandit EL-s kaitse all oleva hundi, karu, kopra ja ilvese kohtlemisel. Vastavalt läbirääkimistel saavutatule ei pea Eesti karu, ilvese, hundi ja kopra kaitseks loodushoiualasid määrama, samuti võib endiselt jätkata hundi ja kopra küttimist. Läbirääkimised karu- ja ilvesejahi osas jätkuvad. 

Vastavalt Eesti Natura 2000 programmile valmisid Natura-alade nimekiri, andmebaas ja kaardid EL-ga liitumise hetkeks. 2000-2004 on toimunud kõikide andmete (sh. mitmesugused välitööandmed) koondamisel koostatud andmebaaside põhjal Natura-alade valik. 

Eesti Natura-alade nimekiri on kinnitatud Vabariigi Valitsuse poolt ja saadetud koos andmebaasi ja kaartidega Euroopa Komisjonile. 

2004.a.-st jätkub töö Natura-alade kaitse korraldamisel, tagamaks nende liikide ja elupaigatüüpide säilimise, mille kaitseks alad on valitud.

Millistel alustel ja kes on valinud alad Natura 2000 võrgustikku?
Euroopas leidub palju haruldasi linnu-, looma-, taime- ja samblaliike ning ohustatud elupaiku. Natura 2000 on üle-euroopaline hoiualade võrgustik, mille eesmärk ongi neid liike ja elupaiku kaitsta. Natura 2000 võrgustiku moodustamise kriteeriumid tulenevad otseselt Euroopa Liidu linnu- ja loodusdirektiivist. Loodusdirektiivi alusel määratletavate Natura 2000 alade valiku aluseks on nimetatud direktiivi I ja II lisas toodud elupaigatüüpide ja liikide esinemisalad. Euroopalise tähtsusega alade määratlemise kriteeriumid on loetletud loodusdirektiivi III lisas. Konkreetsed kriteeriumid linnuhoiualade valimiseks Eestis on välja töötatud koostöös Eesti Ornitoloogiaühinguga Hollandi riigi poolt finantseeritud projekti raames.
Kõige olulisemaks kriteeriumiks alade valikul on olnud alade ökoloogiline väärtus – kooslusele iseloomulik bioloogiline mitmekesisuse ja looduslik seisund. Samuti arvestatakse elupaiga struktuuri  säilimist ning selle elupaiga taastamise võimalusi. Eelise saavad need alad, kus on koos mitu erinevat elupaika. Jälgida tuleb ka seda, et alasid iga elupaigatüübi ja liigi kaitseks on välja pakutud kõikidest piirkondadest, kus seda elupaika või liiki leidub, s.t. et Natura 2000 võrgustik oleks geograafiliselt sidus.
Eelnimetatu hindamiseks on toimunud aastatel 2001-2003 ulatuslikud inventuurid, millesse on kaasatud oma ala parimad eksperdid Tartu Ülikoolist, TPÜ Ökoloogia Instituudist, Eesti Mereinstituudist, Eesti Ornitoloogiaühingust, Pärandkoosluste Kaitse Ühingust, Eesti Loodushoiukeskusest ja paljudest teistest teadusasutustest ja looduskaitseorganisatsioonidest.

LOODUSKAITSESEADUS

21.aprillil 2004.a. võeti vastu Looduskaitseseadus (LKS). Seaduse eesmärk on looduse kaitsmine selle mitmekesisuse säilitamise, looduslike elupaikade ning loodusliku loomastiku, taimestiku ja seenestiku liikide soodsa seisundi tagamisega; kultuurilooliselt ja esteetiliselt väärtusliku looduskeskkonna või selle elementide säilitamine; loodusvarade kasutamise säästlikkusele kaasaaitamine. 

Kaitstavad loodusobjektid on:
1) kaitsealad;
2) hoiualad;
3) kaitsealused taime-,loomaliigid, kivistised ja mineraalid;
4) püsielupaigad;
5) kaitstavad looduse üksikobjektid;
6) kohaliku omavalitsuse tasandil kaitstavad loodusobjektid

EESTI KAITSEALAD

Esimene looduskaitseala loodi 1910. a Vaika saarte linnustiku kaitseks. Enne II maailmasõda oli 1935. a looduskaitseseaduse alusel asutatud üle viiekümne erineva kaitseala: metsa-, taime-, raba- ja linnukaitsealad, samuti terve rida geoloogilisi ja tervisemuda kaitsealasid. Meie praegune kaitsealade süsteem on suures osas loodud nendel neljal aastakümnel, mil tegutseti 1957. aastal jõustunud looduse kaitset käsitleva seaduse alusel.

Eestis on riiklikul tasemel looduskaitse korraldamine keskkonnaministeeriumi pädevuses. 

Kaitsealade tüübid

Kaitsealad on:

· Rahvuspargid

· Looduskaitsealad

· Maastikukaitsealad 

Kaitsekorra eripära ja rakendatavate piirangute ning kohustuste ulatuse järgi jagatakse iga kaitseala vajaduse korral kolmeks vööndiks: loodusreservaadiks, sihtkaitsevööndiks ja piiranguvööndiks.

BIOLOOGILINE MITMEKESISUS

Eesti on koduks paljudele loomaliikidele ja siinne bioloogiline mitmekesisus on rikkalik. Mitmed ohustatud liigid, nagu näiteks ilves, hallhani ja kimalane elavad siin hästi. 
Teede tihedus on elupaikade killustatuse näitaja. Teed põhjustavad elupaikade vähenemist ja kulgevad üle erinevate alade, tekitades takistusi loomadele tee ületamisel. Teid tuleb aasta-aastalt juurde ning samal ajal kasvab ka liiklustihedus. Teed häirivad loodust ja on põhjuseks paljude loomade hukkumisele. 

Põhiliste kiskjate, nagu hunt, karu ja ilves, arvukust jälgitakse Eestis väga tõsiselt. Kõiki neid kütitakse, et hoida nende arvukust teatud tasemel ning praegu ongi nende populatsioon stabiilne. Peamised ohustatud liikide hulka kuuluvad röövlinnud on kaljukotkas ja kalakotkas. Looduslik mitmekesisus ei hõlma mitte ainult linde, taimi, loomi ja nende elukeskkondi, vaid ka inimesi - meie vajadust toidu, ravimite, puhta õhu, vee, peavarju ja terve elukeskkonna järele.

Looduse mitmekesisus on kultuuri, mis samasse ökosüsteemi kuulub, mitmekesisuse ja rikkuse oluline tugi. Eesti bioloogilise mitmekesisuse puhul väärivad globaalselt ja rahvusvaheliselt olulistena esiletõstmist rida väärtuslikke ja unikaalseid külgi.

Eesti floora ja fauna mitmekesisus, võrrelduna teiste sama pindalaga aladega põhja pool, on üks maailma suurimaid. Selle põhjusteks on Eesti kliimatingimused ning nende mitmekesisus, tulenevalt geograafilisest asukohast, nii saarte kui mandriosa olemasolu; mere ja sisevete rohkus; mullatingimuste mitmekesisus, ühtaegu nii siluri (ja vähesel määral ordoviitsiumi ja devoni) lubjakivide kui devoni liivakivide esinemine muldade lähtekivimina, ja vastavalt nii happeliste kui neutraalsete, lubjarikaste kui lubjavaeste muldade olemasolu; suure arvu liikide areaalipiiri ulatumine Eesti alale; loodusmaastike suur osakaal; traditsiooniliste, ekstensiivsete maakasutusviiside püsimine Eestis kuni käesoleva sajandi keskpaigani ning mitmetes piirkondades ka kuni viimaste aastakümneteni; vastavalt sellele pool-looduslike koosluste (pärandkoosluste) suhteliselt ulatuslik säilimine; võõrpuuliikide väike osatähtsus metsakasvatuses; introdutseeritud liikide seni vähene naturaliseerumine ja metsistumine.

Eestis leidub taimekooslusi, mille väikeseskaalaline liigirikkus on maailma suurimaid. Nendeks on mõned pikaajalises kasutuses olnud ning tänini püsinud Lääne-Eesti puisniitude taimekooslused, kus soontaimeliikide arv ulatub kuni 74 liigini ruutmeetril (Laelatu puisniit). Selle oluliseks põhjuseks on traditsiooniliste maakasutusviiside püsimine küllalt hilise ajani.

Maastike üldine mitmekesisus Eestis on kõrge. See on tingitud eelkõige looduslike tingimuste

mitmekesisusest, looduslike ja pärandkoosluste säilimisest suhteliselt paljudes maastikutüüpides, mitmete mujal Euroopas peaaegu kadunud maastikutüüpide suur osakaal (sood, pärandmaastikud). Rabade, puisniitude, lodumetsade ja mitmete teiste maastikuüksuste püsimine, mis mujal Euroopas on peaaegu hävinud, on seotud melioratsioonitööde pidurdamisega enne nende rakendamist kõigile aladele, intensiivmaakasutuse suhteliselt hilise kasutuselevõtuga, ning käsitsitöö kestmisega põllumajanduses kuni käesoleva sajandi viimase veerandini. Seega omab Eesti bioloogiline mitmekesisus kohaliku tähtsuse kõrval ka märkimisväärset regionaalset ja koguni globaalset dimensiooni ja tähtsust.
Bioloogiline mitmekesisus tähendab mistahes päritoluga elusorganismide rohkust muuhulgas

maismaa-, mere- jt. veeökosüsteemides ning neid hõlmavates ökoloogilistes kompleksides; see sisaldab ka liigisisest, liikidevahelist ja ökosüsteemidevahelist mitmekesisust.
Miks peame bioloogilist mitmekesisust säilitama?

Bioloogilise mitmekesisuse tähtsus inimesele:

· mitmekesisus on elu aluseks Maal

· praktiline väärtus: toit, toorained, tekstiil, ehitusmaterjalid, värvid, ravimid jpm

· põllumajandus: uued sordid ja tõud, biotõrje, looduslikud pestitsiidid

· dekoratiivtaimed ja –loomad: haljastus, toataimed, akvaariumid, lemmikloomad (putukad, ämblikud, roomajad, kahepaiksed, linnud, imetajad)

· teadus ja õpe

· tervishoid – ravimid, puhkus, elamused, maastikud jne

BM on tähtsaim loodusressurss, mis peab suutma end taastoota. Taastoota saab ainult isereguleeruv, kindlat kriitilist suurust ületav ökosüsteem. Seega ei piisa BM-se kaitsmisest ainult kaitsealadel, vaid kaitsta tuleks süsteemi kui tervikut.

Mitmekesisus kui ammenduv loodusvara

Erinevate liikide olelustingimusi ja ellujäämist mõjutavad:

· loodusvarade ulatuslik kasutamine, sageli taastumisvõimet ületaval määral

· kasvukohtade ja elupaikade hävitamine

· saastamine ja reostamine

· kliimamuutused

· võõrliikide sissetoomine

· häirimine sõidukite poolt, sage külastatavus

Aastast 1600 tänini on hävinud 484 looma- ja 654 taimeliiki ainuüksi teadusele tuntud liikide seast, kusjuures teadusele tuntud liike (1,75 mln) on oletatavast liikide arvust vaid 15%. 

VÄÄRISELUPAIGAD

Et väärtuslikud metsaosad paiknevad sageli killustatult, tuleb kaitsealade rajamise kõrval leida ka teisi teid. Metsade mitmekesisuse säilitamise ühe võimalusena on võetud kasutusele mõiste vääriselupaik (VEP). Selliste elupaikade hoidmist väljaspool kaitsealasid korraldab metsaseadus. Vääriselupaik on metsaseaduse tähenduses kaitset vajav ala tulundusmetsas, kus tõenäosus ohustatud, ohualdiste või haruldaste liikide esinemiseks on suur nagu väikeste veekogude ja allikate lähiümbrus, väikesed lodud, põlendikud ja soosaared, liigirikkad metsalagendikud, metsa kasvanud kunagised aiad, metsaservad, astangud, põlismetsa osad. Metsa majandamise käigus tuleb võtmebiotoobi moodustamise eelduseks olevad võtmeelemendid nagu vanad puud, põõsad, kiviaiad ja allikas säilitada. 

Vääriselupaigale on omased järgmised tunnused:

· alal kasvab põline või haruldane metsakooslus

· seal leidub erilistele elutingimustele viitavaid bioloogilisi ja maastikulisi võtmetunnuseid (näit. kõdunev puit, häilud ja erineva vanusega kuivanud puud, veekogude ümbrus - allikad, ojad, jõed, taluvaremed, vanad veskid)

· seal esineb erilistele elutingimustele viitavaid vähemnõudlikke tunnusliike (Näiteks mõningad liigid – metallpõrnikas, karulauk, käpad, harilik kopsusamblik, narmik)

Vääriselupaiga säilitamine on looduskaitseala moodustamisega võrreldes lihtsamini korraldatav. Sel juhul ei tule alale koostada kaitse-eeskirja ja kaitsekorralduskava. Vääriselupaiga kaitsel mängib rolli omaniku vaba tahe loodusväärtusi hoida ja riigi poolt makstav kompensatsioon saamatajääva tulu korvamiseks. Kui tegemist on suuremat majanduslikku väärtust omava alaga või see sisaldab selliseid ohustatud liike, mille kaitsmine majandatavas metsas pole võimalik, siis tuleb valida kulukam ja aeganõudvam tee - looduskaitse alla võtmine. Kaitseala moodustamisel ostetakse omanikult kaitsealune maa või vahetatakse võrdväärse maatüki vastu.

Niisiis leidub vääriselupaiku sagedasti põlismetsades, pankadel ja järsakutel, väikesaartel, looaladel, veekogude lähiümbruses, üleujutuste piirkonnas, allikalistel, tuulemurru- ja põlengualadel ning puisniitudel ja -karjamaadel.

VEP-i tüübid jaotuvad Eestimaal üsna ühtlaselt. Välja saab tuua mõne selge eripära: valdav enamik puisrohumaid asub Saare-, Lääne- ja Lääne-Virumaal, suurem osa loometsi Raplamaal ja Saaremaal, laialehiseid metsi Võru-, Valga- ja Viljandimaal. VEP-i tunnustele vastava metsaosa suurus pole oluline: vääriselupaigana käsitletakse nii ühte hiiglaslikku puud, millel elab haruldase pisiliigi elujõuline populatsioon, kui ka kümnete hektarite suurust metsaala. Arusaadavalt on kõige pisemad VEP-id üksikud suured puud ja allikalised alad. 

Haruldased liigid pole ainsad, mille pärast tasub vääriselupaiku säilitada. VEP-i olemasolu parandab kogu metsa tervist ning pakub oma liigirikkuse ja eripärase struktuuriga majandusmetsas meeldivat vaheldust.

KAITSEALADEGA SEOTUD KOKKULEPPED

Ramsari konventsioon

Ramsari konventsioon kirjutati alla Iraanis, Ramsaris 1971. a. Ramsari konventsioon rahvusvahelise tähtsusega märgalade, eriti veelindude elupaikade kohta on vanim tänapäevastest riikidevahelistest looduskaitsealastest lepetest. Eesti ratifitseeris Ramsari konventsiooni 20. oktoobril 1993.

Algselt oli kokkulepe mõeldud eelkõige veelindude kaitseks, kuid kuna märgalade roll biosfääri ökoloogilise tasakaalu säilimisel on märksa mitmekülgsem, hakati konventsiooni rakendamisel pöörama üha enam tähelepanu märgalade kui elukeskkonna kaitsele. Konventsiooni kohaselt loetakse märgaladeks soid, olgu need siis looduslikud või kunstlikult rajatud, merealasid, mille sügavus ei ületa kuut meetrit ning teisi veealasid olenemata sellest, kas need on alalised või ajutised, seisu-, voolu-, mage-, riim- või soolaseveelised.

Eestis pakuvad peale soode märgaladena huvi veel rannikumeri, rannaniidud ja -roostikud ning rannikujärved ja siseveekogud (jõed, järved ja veehoidlad) koos luhaniitudega.

Rahvusvaheliste Ramsari alade määramine

Ramsari konventsiooniga liitunud riigid peavad esitama konventsioonibüroole ettepanekud märgalade kohta, mis vastavad oma ökoloogiliste või hüdroloogiliste väärtuste tõttu rahvusvahelise tähtsusega märgala kriteeriumidele. Ramsari märgalade nimekirja kantavad alad peavad olema esinduslikud või unikaalsed, väärtuslikud oma taimestiku või loomastiku poolest või siis olulised veelindude ja/või kalastiku jaoks.

Eesti rahvusvahelise tähtsusega märgalad
Eestis on praegu rahvusvahelise tähtsusega järgmised märgalad:

· Matsalu, Soomaa ja Vilsandi rahvuspargid, 

· Alam-Pedja, Endla, Muraka, Virtsu-Laelatu-Puhtu, Nehatu, Laidevahe ja Nigula looduskaitsealad, 

· Emajõe-Suursoo ja Piirissaare, Hiiumaa laidude ja Käina lahe-Kassari maastikukaitseala.

Bioloogilise mitmekesisuse ehk Rio konventsioon

Eesti kirjutas Bioloogilise mitmekesisuse konventsioonile alla Ülemaailmsel Keskkonna- ja Arengukonverentsil Rio de Janieros 12 juunil 1992. aastal. Riigikogu ratifitseeris konventsiooni 11. mail 1994. a. ja kinnitati see presidendi poolt 26. mail 1994. 
Konventsiooni iga osalismaa üheks esmaseks kohustuseks sai käivitada bioloogilise mitmekesisuse kaitse ja säästliku kasutuse riiklik planeerimine. Kuna bioloogiliste ressurssidega puutuvad keskkonnasektori kõrval kokku veel väga paljud ametkonnad ja huvigrupid, siis on vältimatu nende kõigi osalus bioloogilise mitmekesisuse kaitse ja säästliku kasutamise protsessis.


Mitmekesisus ehk diversiteet on mingite objektide (liikide või ka elupaigatüüpide) rohkus. Liigiline mitmekesisus on liikide rohkus koosluses, maastiku oma on maastikumustri keerukus.

Konventsiooni mõistes on looduse mitmekesisus kogu looduse mitmekesisus, alates geenitasemest ja lõpetades ökosüsteemi tasemega, hõlmates liigisisest, liikidevahelist ja ökosüsteemidevahelist mitmekesisust.

Konventsiooni on ratifitseerinud tänaseks 182 riiki.


Bioloogilise mitmekesisuse konventsioonil on kolm printsiipi:

· looduse mitmekesisuse kaitse, 

· selle komponentide säästev kasutamine 

· geneetiliste ressursside kasutamisest saadava tulu õiglane ja erapooletu jaotamine. 


Need kolm printsiipi valiti välja lihtsatel põhjustel, sest:

· Bioloogilise mitmekesisuse hävimine on ilmne ja hävimiskiirus on suurenenud

· Bioloogilise mitmekesisuse languse põhjused pole mitte niivõrd bioloogilised, kui sotsiaalsed ja majanduslikud.

· Bioloogilise mitmekesisuse madal väärtus. Meie tavapraktika ei väärtusta looduse mitmekesisust määral, mis oleks piisav tema säilitamiseks. 

Kyoto protokoll

11. detsembril 1997. aastal võeti Jaapanis Kyotos kliimamuutuste raamkonventsiooni osapoolte kolmanda konverentsi raames vastu Kyoto protokoll. See konventsiooni rakendusakt mõjutab kõiki suuremaid majandussektoreid ja on kõige kaugemale ulatuva mõjuga keskkonna- ja säästva arengu kokkulepe, mis kunagi vastu võetud.

ÜRO kliimamuutuse raamkonventsioon (UNFCCC) ja selle Kyoto protokoll annavad kliimamuutusega tegelemiseks ülemaailmse institutsioonilise raamistiku, määratledes tegevuse eesmärgi ning selle saavutamise põhiprintsiibid. 

Eesti ratifitseeris Kyoto protokolli 14. oktoobril 2002. aastal.
Kyoto protokolli eesmärgiks on seatud siht vähendada kasvuhoonegaaside heitkoguseid Lisa I riikide seas aastatel 2008-2012 5% võrreldes aastaga 1990 (nn baasaasta). Eesmärgi saavutamiseks on esitatud kolm paindlikku mehhanismi: 

· ühisrakendus (ingl Joint Implementation - JI), 

· puhta arengu mehhanism (ingl Clean Development Mechanism – CDM), 

· heitkogustega kauplemine (ingl Emissions Trading - ET).

Kaks esimest paindlikku mehhanismi on n-ö projektipõhised, mis tähendab, et KHG heitkoguste vähendamist käsitletakse üksikute projektide tasandil. Nad on suunatud heitkoguste vähendamisele majanduslikult kõige efektiivsemal teel. 

Kolmas Kyoto mehhanism- heitkogustega kauplemine- ei anna reaalset vähenemist, kuid võimaldab riikidel oma KHG heitkoguste vähendamise kohustust täita teistelt riikidelt ostetava kvoodiga.

 

Kyoto protokolliga reguleeritakse kuut peamist kasvuhoonegaasi, milleks on:

· süsinikdioksiid (CO2); 

· metaan (CH4); 

· dilämmastikoksiid (N2O); 

· fluorosüsivesinikud (HFCs); 

· perfluorosüsivesinikud (PFCs); 

· väävelheksafluoriid (SF6).

Protokoll ei käsitle klorofluorosüsivesinike (CFC) heitkoguste vähendamist, sest see on reguleeritud 1987. aastal vastu võetud Montreali protokolliga.

 

Osalise vabatahtlikult võetud kohustust heitkoguste vähendamiseks iseloomustab Kyoto sihtarv. Eesti jaoks on see 8%. Sihtarvud on riigiti erinevad, sest riikide tööstuslik ja majanduslik areng on olnud erinev. 

 

Lisaks kohustuste kehtestamisele seoses heitgaaside vähendamisega sisaldab Kyoto protokoll ka kindlaid nõudeid heitkoguste seire ja aruandluse kohta. Kõige muu hulgas tuleb igal riigil luua register kasvuhoonegaaside heitkogustega kauplemise kohta ja tagada protsessi läbipaistvus.

18. aprilliks 2006. a. oli 162 riiki ja Euroopa Ühendus protokolli ratifitseerinud. Kaks esialgu lepingule allakirjutanud riiki ei ole seda ratifitseerinud - USA on protokolli tagasi lükanud, Austraalia aga otsustanud seda mitte ratifitseerida. See tähendab, et Kyoto eesmärgid tuleb saavutada 36 arenenud riigil ja 15 EL-i riigil tervikuna.

TÖÖSTUS- JA KAEVANDUSMAASTIKU REKULTIVEERIMINE

Kuni 18. sajandi lõpuni domineeris Euroopas, sealhulgas ka Eestis, põllumajandus- ja metsamaastik. Esines küll üksikuid tööstusi (lubjaahjud, tellisetehased, veskid) ja kaevandusi ning linnade ja asulate piirides käsitöökodasid, kuid need olid niivõrd väikesed, et ei suutnud iseseisvat maastikutüüpi luua. 18. sajandi lõpul algas Lääne- ja Kesk-Euroopas tööstuse tormiline areng. Seetõttu hävis pahatihti tööstuste ja kaevanduste ümbruse maastiku bioloogiline tasakaal, kujunes inimestele edaspidiseks majanduslikuks kasutamiseks vähe- või mittekõlblik maastik. Kurnatud maa-alad jäeti looduse enda taastada. Looduslik taastumisprotsess toimub aga sageli väga aeglaselt, selleks kulub aastasadu ja -tuhandeid.
Kirde-Eesti maastik on muutunud eriti 1920-ndaist aastaist alates: pärast põlevkivi tootmise ja ümbertöötamise tehaste rajamist hakkasid seal ilmnema tööstusmaastikule omased pahed. Pisut hiljem asutati Maardu fosforiiditehas, kus rakendati karjääriviisilist kaevandamist. Eelnimetatud ettevõtetele lisandus hulgaliselt mitmesuguseid maastiku ilmet muutvaid tehaseid ja karjääre.
Tööstuse arenguga kaasnevad nähtused, nagu senise maastiku hävimine, õhu ja vee saas-tamine, müra jne., tekitavad sageli paljudes inimestes teatavat vastuseisu tööstusette-võtete laiendamisele. Tööstusmaastiku teket ja arengut tuleb aga vaadelda kui majanduse arenguga paratamatult kaasnevat nähtust. Praegu püütakse kogu maailmas tööstus-maastikku teadlikult kujundada. 

Tööstusmaastiku kujundamise põhifunktsiooniks on inimesele hügieenilise ümbruse säilitamine või loomine. Selleks on vaja 

1) 
tõkestada heitgaaside, aerosooli ja müra levikut, eriti nende levikut elamu- ning puhkerajoonidesse; 

2) 
kohandada maapinna profiilis teinud muudatused kohalikele looduslikele motiividele ja maa-ala tulevikufunktsioonidele 
3)
taastada ja taimestada kaevandatud maa-alad.

Tuha-, tahma- ja süsihappegaasikahjustus inimesele on üldtuntud. Peale selle levib tehastest veel vääveldioksiidi (SO2) ja teisi gaase. Heitainete mõju on põhiliselt mehaani-line, kuid sellele kaasneb ka keemiline mõju. Suitsu ja tuha sadestumise piirkonnas muutub taimestik. Nii on näiteks Ahtme elektrijaamast umbes 10 km kaugusel metsades aluselise reaktsiooniga tuha sadestumine hävitanud seened.
Heitgaasid, mis on kahjulikud ja mürgised inimestele, mõjuvad samuti taimedele. Kõik taimeliigid ei ole aga ühteviisi tundlikud. Seepärast saab tööstusmaastiku kujundamisel kasutada ainult neid taimeliike, mis on antud tingimustes vastupidavad. Mono-kultuuride kasutamine on seotud suurema riisikoga kui segakultuuride (leht- ja okaspuu-kultuurid koos rikkaliku alusmetsaga) kasutamine.
Inimtegevust kahjustab eriti müra. Tööstustest levivate gaaside, aerosooli ja müra tõkes-tamiseks on vaja tehased ning kaevandused eraldada elamu- ja puhkerajoonidest kaitse-metsade või kaitseistandustega. See on oluline linnades, kus elamurajoonid asuvad tööstuste vahetus läheduses. Kõik maareservid, mida tööstused antud momendil ei vaja, tuleb kasutada põllumajanduslikuks otstarbeks või metsastamiseks.
Kirde-Eesti põlevkivitööstusrajoonis on kõige ulatuslikum ja omapärasem tööstusmaastik Eestis. Sealne aastasadu püsinud metsarohke põllumajandusmaastik on viimase 80 aasta jooksul täiesti muutunud. Tööstuse kiire areng tõstatab aga probleeme, mida on viivitamata vaja ka maastikuarhitektuuri seisukohalt lahendada!
Maastikuarhitekti peaülesandeks Kirde-Eesti tööstusmaastiku kujundamisel on põlevkivituha- ja aherainemägede, elektrijaamade uhttuhaväljade ja ekspluateeritud karjääride otstarbeka profiili kujundamine, nende maa-alade taimestamine ja neile uue, inimestele vajaliku funktsiooni andmine.
Tuha- ja aherainemäed, mis on kogu sellele piirkonnale iseloomulikud, on järskude nõlvadega (loomulikul varisemisel tekkinud kallakuga). Nad alluvad tugevale tuuleerosioonile, mistõttu tuulise ilmaga saastavad õhku. Taolistel nõlvadel aheraine ka variseb kergesti ning on lähedalolijatele eluohtlik.
Praktika näitab, et põlevkivituha mägedel ja maa-aladel ei hakka taimed looduslikult, ilma inimese abita, kasvama. Nii on nad Kohtlas püsinud üle 20 aasta peaaegu täiesti surnult, taimestikuta.
Ka aheraine, mis on samuti kuhjatud suurtesse mägedesse, ei ole majandusliku väärtuseta. Praegu aga nii põlevkivituha- kui ka aherainemäed järjest kasvavad ja iga uue kaevanduse ning tehase juurde kerkivad kiiresti uued kingud ja mäed.

Tekib küsimus, missugune peab olema kuhjatiste ja kaevandite profiil. Lahenduse leidmiseks tuleb jälgida ümbritsevat loodust, pinnavorme ja nende kujunemise seaduspärasusi. Seejuures ei tohi maastikukujundamine looduses esinevate vormide alusel olla nende vormide kopeerimine, vaid kunsti ja looduse koostöö. Ka ei või taoline maastik muutuda absurdseks ja abstraktseks, vaid ta peab olema harmooniline. Uute pinnavormide kujundamisel tuleb arvestada ka masinate kasutamise võimalust. Kõik kujundatavad nõlvad peavad olema küllalt lauged (1:5-1:6, kuni 20º nurga all), et neid saaks näiteks buldooseri või skreeperiga töödelda. Ainult sellistele nõlvadele jääb kattemuld püsima ja neid on võimalik taimestada.
Kirde-Eestis on iseloomulikud vallseljakud, mille nõlvad on laugjad. Seega võib vallseljaku vormi tuha- ja aherainemägede kujundamisel eeskujuks võtta, sest sel juhul on võimalik neid masinate abil kujundada, mullaga katta ja taimestada. Projekteerimisel on vaja ette näha mulla eemaldamine tuha ja aheraine alla tulevalt maa-alalt, et hiljem oleks võimalik sama mullaga katta uue profiiliga mäed ning need taimestada.
Raskem on kujundada Kirde-Eesti suurte soojuselektrijaamade uhttuhavälju. Balti Soojuselektrijaam katab 10 aasta jooksul mitme meetri paksuse tuhakihiga umbes 430 ha suuruse maa-ala, mis aktiivse taastamiseta surnud alaks muutub. Ei ole raske ette kujutada, milliseks kujuneb elektrijaama ümbrus näiteks 20 aasta pärast, mil ta on täielikult tuhaga kaetud. On selge, et tuhaväli tuleb katta mullaga ja istutada sinna mets. Otstarbekas on vedada muld maa-alalt, kuhu järjekorras on ette nähtud uhta tuhk, tuhaväljale, kus töö on lõpetatud. Igal aastal on vaja Balti Soojuselektrijaama uhttuhaväljadele ümber, paigutada 120 000-200 000 m3 mitmesugust mulda.
Katsetest Tallinnas, Kadrioru ranna tuhatäitega aladel võib järeldada, et nii tuhamägede nõlvu kui ka uhttuhaalasid on võimalik taimestada, kui katta need 10-25 cm paksuse mullakihiga. Nõlvadel tuleb kasutada kuivalembesi taimi, lausikutel aladel on aga kevadel ja vihmaperioodidel kohati võimalik liigveekahjustus. Tähtis on, et taimkate kiiresti tõkestaks erosiooni. Selleks sobib esialgu murukate, paremad on muidugi põõsad ja puud, eriti leht- ja okaspuu segapuistu. Et sobivaid taimeliike pole seni veel lõplikult välja selgitatud, tuleks esialgu kasutada taoliste pindade taimestamiseks nn. pioneertaimi ja alles hiljem püsivaid taimi.
Põlevkivikarjääride taimestamise probleem on juba osaliselt lahendatud. Osa Kohtla ja Viivikonna ekspluateeritud karjääre on tasandatud ja juba 1959. aastast alates metsastatud. Esialgsed tulemused näitavad, et nendel aladel kasvavad hästi harilik mänd ja kased, lootustandvad on paplid, kuna harilik kuusk kiratseb. Kiviõli, Küttejõu, Kohtla ja Viivikonna vanades tasandamata karjäärides on isekülvi teel hakanud kasvama kask ja vähesel määral harilik mänd. Tehtud katsetest ja vaatlustest selgub, et ekspluateeritud, tasandatud karjääre saab edukalt metsastada.
Tuha- ja aherainemägede ning tuhaplatoode kujundamisel on vaja ette näha nende edaspidine funktsioon. Taolistesse kohtadesse võib kujundada spordiväljakuid, tali-spordimaastikku, mootorspordiradasid, massipidustuste ja muid puhkealasid. Samadest seisukohtadest lähtudes tuleb kujundada ka suured kruusa- ja liivakarjäärid ning fos-foriidikarjäärid (Maardus).
TUNTUMAD RAHVUSVAHELISED ORGANISATSIOONID

Greenpeace – aktiivne ja hästi tuntud keskkonnaorganisatsioon, ülesandeks kaitsta loodust, keskkonda ja rahu maailmas.

Maailma Looduse Fond (WWF) – ELF on Eestis WWF-i partnerorganisatsioon. WWF viib ellu ohustatud liikide kaitseprojekte ja algatab looduskaitsealade asutamist arengumaades.

Maailma Looduskaitse Liit (IUCN) – Eesmärgiks on looduskaitsealase tegevuse koordineerimine ja taastuvate loodusvarade säästlik kasutamine. Eesti Kaitsealade Liit ja ELF on IUCN-i liikmed.

Rooma klubi – rahvusvaheline teadlaste ja poliitikute arutelu- ja uurimiskollektiiv, kes huvitub loodusvarade ammendumisest ja inimkonna tulevikust.
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